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У нумары выкарыстаны фота з адкрытых крыніц. 

Да ведама аўтараў. Дасылаючы матэрыялы для публікацыі у нашым часопісе, аўтары тым самым перадаюць выдаўцу не-
выключныя маёмасныя правы на ўзнаўленне, распаўсюджванне, давядзенне даўсеагульнат ведама \ іншыя магчымыя спосабы 
выкарыстання твора без абмежавання тэрыторыі распаусюджвання (у тым ліку у электроннай вереи часопіса), а таксама на рэда-
гаванне і скарачэнне матэрыялу па меркаванні рэдакцыі. Папярэджваем аб прававой абароне аутарскіх правоў на змешчаныя ма-
тэрыялы. Перадрук магчымы толькі з дазволу рэдакцыі з абавязковай спасылкай на "ьеларускі гістарычны часопіс". 



УДК 94(476) У * £ 
Аляксандр ГОРНЫ 

Кандидат гістарычных навук, дацэнт, дацэнт кафедры гісторыі Беларусі, археалогіі 
і спецыяльных гістарычных дысцыплін, кіраўнік Цэнтра даследавання дыяспар і замежнага 
беларусазнаўства Гэодзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы. 
Сфера навуковых інтарэсаў: гісторыя беларускага нацыянальнага руху, палітычная 
гісторыя Заходняй Беларусі ў міжваенны перыяд, гісторыя беларускай дыяспары, гісторыя 
Праваслаўнай царквы ў XX ст. 
Аўтар каля 150 навуковых і навукова-папулярных публікацый. Адзін з аўтараў манаграфій 
"Рижский мир в судьбе белорусского народа" (Минск, 2014),"История белорусской 
государственности" (Т. 3. Минск, 2018). Рэдактар пяці зборнікаў дакументаў па гісторыі 
беларускага нацыянальнага руху і гісторыі Праваслаўнай царквы. 

СЯРГЕЙ ПАЎЛОВІЧ ( 1 8 7 5 — 1 9 4 0 ) : 
старонкі жыцця і дзейнасці 
У міжваеннае дваццацігоддзе беларусы, якія 
пражывалі ў Заходняй Беларусі пад уладай 
Польшчы, зведалі моцны цяжар палітыкі 
асіміляцыі і дэнацыяналізацыі. Штогод польская 
адміністрацыя падаўляла актыўнасць беларускіх 
арганізацый, закрывала нацыянальныя школы, 
канфіскоўвала кнігі і газеты на беларускай мове. 
У такіх складаных умовах беларусы абаранялі 
сваю годнасць. На жаль, шмат хто з гэтых 
удзельнікаў нацыянальнага руху цяпер забыты, 
a іх уклад у агульнабеларускую культурную 
скарбонку малавядомы суайчыннікам. Адным 
з такіх дзеячаў быў Сяргей Паўловіч — таленавіты 
педагог, асветнік, царкоўны дзеяч і публіцыст. 

Сяргей Паўловіч. 1920-ягг. Ключавыя словы: Сяргей Паўловіч, Заходняя Беларусь, міжваенны 
Крыніца: БДАМЛіМ. перыяд, беларускі нацыянальны рух, нацыянальныя рухі 

Калі ў міжваеннай Заходняй Бела-
русі асоба Сяргея Паўловіча была вя-
домая многім актывістам беларуска-
га нацыянальнага руху, то пасля яго 
смерці ў 1940 г. дзейнасць і ўклад гэта-
га чалавека ў айчынную культуры былі 
на некаторы час забытыя. У паслява-
енны перыяд у савецкай беларускай 
гістарыяграфіі імя Паўловіча фактыч-
на не згадвалі ў акадэмічных выдан-
нях, прысвечаных гісторыі Заходняй 
Беларусі. Толькі эпізадычныя згад-
кі аб ім маюцца ва ўспамінах нека-
торых былых дзеячаў Камуністычнай 
партыі Заходняй Беларусі (КПЗБ) [1, 
с. 96,100,360]. Тым не менш у 1968 г. 
у выданні "Нарысы гісторыі народнай 
асветы / педагагічнай думкі БеларусГ 
даследчыца Г.Сянькевіч, аналізуючы 

развіццё педагогікі ў міжваеннай За-
ходняй Беларусі, прысвяціла некаль-
кі абзацаў працам С.Паўловіча, якога 
ахарактарызавапа як "прагрэсіўнага 
педагогаf [2]. 

У савецкія часы асобу Паўлові-
ча як дасведчанага педагога і бела-
рускага асветніка станоўча ўзгадваў 
Максім Танк у дзённікавых запісах 
"Лісткі календара". Паэт у другой 
папове 1930-х гг. у Вільні часта кан-
тактаваў з Паўловічам па лініі Та-
варыства беларускай школы (ТБШ) 
(а таксама з рэдакцыяй некалькіх 
беларускіх перыядычных выданняў), 
заходзіў да яго на гарбату і параз-
маўляць пра культурна-асветніцкія 
справы [3, с. 105,137,161 ]. Аднак ані 
Танк, ані Рыгор Шырма, з кім Паўло-

віч таксама быў у блізкіх стасун-
ках у міжваенны перыяд, ані іншыя 
былыя актывісты КПЗБ у савецкі час 
не падрыхтавалі ўспамінаў ці навуко-
ва-папулярных публікацый пра гэта-
га дзеяча. Напэўна, адной з прычын 
такога замоўчвання была царкоўна-
рэлігійная частка яго біяграфіі. 

У 1986 г. беларускі даследчык 
і біёграф А. Л іс адмыслова для выдан-
ня "Антология педагогической мыс-
ли Белорусской ССР" падрыхтаваў 
кароткі нарыс біяграфіі беларуска-
га дзеяча, зрабіўшы акцэнт на яго 
педагагічным унёску [4, с. 360—362]. 
Можна меркаваць, што аўтар выка-
рыстоўваў для сваёй працы матэ-
рыялы, атрыманыя ад удавы Паўло-
віча [5]. 
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Сяргей Паўловіч (у другім шэрагу другі злева) сярод выкладчыкаў Віленскай 
беларускай гімназіі. 1920-я гг. Крыніца: ЦНБ імя Я куба Коласа НАН Беларусі. 

У часы незалежнай Беларусі бія-
графія С.Паўловіча стала аб'ектам 
даследавання шэрагу гісторыкаў 
і публіцыстаў, якія раскрылі раней 
невядомыя аспекты яго дзейнасці, 
у тым ліку яго ўнёсак у развіццё пра-
васлаўнага асветніцтва ў міжваен-
най Заходняй Беларусі [6—11]. Імя 
С.Паўловіча пачало згадвацца ў мар-
тыралогах царкоўных дзеячаў, што 
на сённяшні час стварае падставы 
для яго ўшанавання ў Беларускай 
праваслаўнай царкве [12, с. 152— 
153; 13, с. 64—65]. 

Разам зтым нераскрытымі заста-
ліся многія пытанні, звязаныя з бія-
графіяй Паўловіча, напрыклад, яго 
ўзаемаадносіны з іншымі вядомымі 
прадстаўнікамі беларускай культуры, 
яго грамадская і палітычная дзейнасць 
у якасці аднаго з лідараў ТБШ, уплыў 
яго педагагічных прац на захаванне 
нацыянальнай ідэнтычнасці белару-
саў. Па-ранейшаму невядомым з'яўля-
ецца лёс рукапіснай спадчыны С.Паў-
ловіча і яго асабістага архіва, што мо-
жа аформіцца ў накірунак для развіц-
ця далейшыхдаследаванняў. Важнай 
вехай у аднаўленні памяці аб гэтым 
дзеячы паслужыла своеасаблівае "ад-
крыццё" аўтарам артыкула ў 2014 г. 

на віленскіх Еўфрасіннеўскіх могілках 
пахавання Паўловіча і яго жонкі, што 
дало магчымасць Беларускаму пра-
васлаўнаму брацтву ў гонар Віленскіх 
мучанікаў Антонія, Іаана і Яўстафія 
ў г. Мінску і прадстаўнікам белару-
скай дыяспары аднавіць магілу і ўста-
ляваць надмагільны помнік [14]. 

• •> •> 

Сяргей Канстанцінавіч Паўловіч 
нарадзіўся 13 верасня (25 верасня 
па новым стылі) 1875 г. у в. Осаўцы 
(Восаўцы) Кобрынскага павета (ця-
пер Драгічынскі раён Брэсцкай воб-
ласці). Яго бацька, святар Канстан-
цін Паўловіч, паходзіў з духоўнага 
саслоўя, быў сынам уніяцкага свята-
ра Іосіфа Паўловіча, які пасля скаса-
вання уніі перайшоў у Праваслаўную 
царкву і служыў у в. Пажэжын (ця-
пер Маларыцкі раён Брэсцкай воб-
ласці). Айцец Канстанцін пасля скан-
чэння Літоўскай духоўнай семінарыі 
некаторы час працаваў наглядчыкам 
у Жыровіцкім духоўным вучылішчы, 
пасля служыў у прыходах у тагачас-
най Гродзенскай губерні, быў іва-
наўскім благачынным. Апошнім мес-
цам яго служэння быў г. Ваўкавыск, 
дзе ён памёр у 1900 г. 

Сяргей скончыў Літоўскую ду-
хоўную семінарыю ў Вільні, затым 
у 1899 г. Кіеўскую духоўную ака-
дэмію, дзе атрымаў ступень кандыда-
та багаслоўя за працу "Замойскі ўні-
яцкі сабор 1720 года" (захоўваецца 
ў Інстытуце рукапісаў Нацыянапьнай 
бібліятэкі Украіны імя У.Вернадскага). 

Пасля заканчэння духоўнай ака-
дэміі С.Паўловіч не прыняў святар-
скага сану і выбраў шлях педагога. 
Яго прызначаюць настаўнікам ду-
хоўнага вучылішча ў г. Каргапаль 
Аланецкай губерні (цяпер Архан-
гельская вобласць Расіі) [16, с. 438]. 
Увосень 1903 г. ён вярнуўся ў Бела-
русь і пачаў выкпадаць у Жыровіцкім 
духоўным вучылішчы. У 1904 г. 
у Гродна пабачыла свет манаграфія 
С.Паўловіча, прысвечаная Замой-
скаму сабору. Яе выданне далучыла 
аўтара да мясцовых даследчыкаў 
гісторыі Праваслаўнай царквы, такіх 
як Р.Кіпрыяновіч, Л.Паеўскі, М.Дзі-
коўскі і інш. У той жа час Паўловіч 
працягваў працаваць настаўнікам. 
3 1909 па 1912 г. ён выкпадаў Закон 
Божы ў Рагачоўскай настаўніцкай 
семінарыі і жаночай гімназіі. 

У 1913 г. Паўловіч вяртаецца 
ў Гродзенскую губерню і ўладкоўва-
ецца інспектарам народных школ 
Ваўкавыскага павета, удзельнічае 
ў працы павятовага аддзела Гродзен-
скага савета епархіяльных вучылі-
шчаў [13, с. 64]. У1915 г. пад час Пер-
шай сусветнай вайны ён апынуўся 
ў Калужскай губерні, адкуль вярнуўся 
ў Заходнюю Беларусь, занятую поль-
скімі войскамі, у 1921 г. 3 гэтага ча-
су яго лёс быў звязаны з Вільняй, дзе 
тапенавіты педагог пражыў да свайго 
скону і зрабіў значны ўнёсак у развіц-
цё беларускай культуры. 

Можна меркаваць, што пасля 
вяртання С.Паўловіча з бежанства 
ў Вільню і да 1925 г. ён не меў дачы-
нення да беларускага нацыяналь-
нага руху. Напрыклад, яго поста-
ці няма на фотаздымку ўдзельнікаў 
з'езда беларускіх настаўнікаў сярэд-
ніх школ Заходняй Беларусі, які ад-
быўся ў Вільні ў красавіку 1923 г. 
У сярэдзіне 1920-х гг. беларускія ар-
ганізацыі разгарнулі моцныя кампа-
ніі па арганізацыі асветніцтва на род-
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Сяргей Паўловіч (першы ў другім радзе злева) сярод беларускіх настаўнікаў на настаўніцкіх курсах у Радашковічах, 1927 г. 
Крыніца: ЦНБ НАН Беларусі. 

най мове, адкрыцці нацыянальных 
пачатковых і сярэдніх школ. У За-
ходняй Беларусі пачалі дзейнічаць 
беларускія гімназіі ў Вільні, Радаш-
ковічах, Кпецку і Навагрудку, арга-
нізоўваліся настаўніцкія курсы, вы-
даваться беларускія падручнікі і г. д. 
Напрыклад, актывістамі ў 1925 г. 
было сабрана больш за 6 ООО дэкпа-
рацый за адкрыццё беларускіх па-
чатковых школ, што адлюстроўвала 
жаданне пераважна сельскага на-
сельніцтва вучыць дзяцей па-бела-
руску [17, с. 38]. 

3 дакументальных крыніц вядо-
ма, што ў лютым 1925 г. С.Паўловіч 
пачаў рабіць захады, каб уладкавац-
ца выкладчыкам беларускай мовы 
ў Віленскую духоўную праваслаўную 
семінарыю. У прашэнні ён адзначаў 
наступнае: "Я па паходжанні бела-
рус, і хаця раней не выкладаў гэты 
прадмет (беларускую мову. — Аўт.), 
але змагу за кароткі час, у выніку ак-
тыўных заняткаў, авалодаць белару-
скай літаратурнай і гутарковай мовай" 
[18, арк. 72]. Напэўна, гэтыя спробы 
стаць выкладчыкам беларускай мовы 
з'яўляліся першым крокам фактыч-
на ўжо 50-гадовага педагога да бе-
ларускай нацыянальнай дзейнасці. 

На жаль, у семінарыю Паўловіча 
не прынялі, бо, напэўна, яго канды-
датура не была зацверджана поль-
скімі школьнымі ўладамі [18, арк. 76]. 
Аднак побач з духоўнай семінарыяй 
у Вільні ў міжваенны перыяд пра-
цавала беларуская гімназія, куды 
С.Паўловіча ў 1925 г. прынялі выклад-
чыкам Закона Божага. У гімназіі ён 
адпрацаваў тры гады, некаторы час 
выконваючы абавязкі дырэктара. 

3 1925 г. імя Сяргея Паўловіча 
пачало згадвацца ў кіруючых струк-
турах беларускіх нацыянальных ар-
ганізацый. У гэты час ён увайшоў 
у склад сяброў Беларускага навуко-
вага таварыства ў Вільні, якое аб'яд-
ноўвала вядомых прадстаўнікоў 
нацыянальнай інтэлігенцыі і апекава-
лася Беларускім музеем імя І.Луцке-
віча [19, с. 439]. У лістападзе 1925 г. 
С.Паўловіч быў прыняты ў склад кі-
раўніцтва Цэнтральнай беларускай 
школьнай рады, якая займалася 
арганізацыяй беларускага школь-
ніцтва і падрыхтоўкай нацыянальна 
арыентаваных кадраў настаўнікаў 
[20]. Акрамя гэтага, у розныя часы 
ён працаваў у такіх нацыянальных 
арганізацыях, як Беларускае вы-
давецкае таварыства, Беларускае 

таварыства дапамогі пацярпелым 
ад вайны, Беларускі кааператыўны 
банк і нават віленскі беларускі каапе-
ратыў "Раніца" [21—23]. Той факт, 
што за такі кароткі тэрмін чалавек, 
які толькі нядаўна далучыўся да бе-
ларускага руху, увайшоў у кіруючыя 
органы розных нацыянальных струк-
тур, яскрава адлюстроўвае яго пра-
цаздольнасць і аўтарытэт. 

У міжваенны перыяд С.Паўлові-
ча можна было сустрэць на розных 
культурных і асветніцкіх мерапрыем-
ствах, што праводзілі беларускія ар-
ганізацыі ў Заходняй Беларусі. Так, ён 
згадваўся сярод удзельнікаў святка-
вання 20-годдзя беларускай прэсы, 
арганізаваным у верасні 1926 г. 
у Вільні [24, с. 276]. У 1932 г. Паўло-
віч увайшоў у склад юбілейнага ка-
мітэта па святкаванні 50-годдзя Янкі 
Купапы і Якуба Коласа, куды таксама 
ўваходзілі такія вядомыя дзеячы, як 
Рыгор Шырма, Адам Станкевіч, Вя-
часлаў Багдановіч, Апяксандр Ула-
саў. 27 лістапада 1932 г. камітэтам 
быў арганізаваны ўрачысты вечар, 
дзе гучапі даклады аб творчасці бе-
ларускіх паэтаў, чытапіся іх вершы, 
выступаў студэнцкі хор пад кіраўніц-
твам Р.Шырмы [25, с. 3]. 
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У 1933 г. С.Паўловіч абраны 
старшынёй юбілейнага камітэта 
па святкаванні 15-й гадавіны неза-
лежнасці Беларусі, дзе побач з ім 
працавала шмат маладых людзей 
з новай генерацыі беларускага руху 
ў Заходняй Беларусі [26]. Таксама 
ён удзельнічаў у рабоце дыскусій-
ных пляцовак, дзе абмяркоўваліся 
пытанні развіцця беларускай куль-
туры. Напрыклад, у кастрычніку 
1933 г. у Вільні адбылася лекцыя 
вядомага філолага Янкі Станке-
віча, прысвечаная рэформе пра-
вапісу беларускай мовы ў БССР. 
Пасля лекцыі адбылася дыскусія 
паміж прадстаўнікамі віленскай бе-
ларускай інтэлігенцыі, пад час якой 
С.Паўловіч выступіў у абарону рэ-
фармаванага правапісу [27]. 

Актыўная дзейнасць на карысць 
беларускай культуры прадвызнача-
ла разнастайныя сувязі С.Паўлові-
ча з нацыянальнай інтэлігенцыяй. 
Як ужо адзначалася вышэй, з ім 
цесна супрацоўнічалі паэт Мак-
сім Танк, кампазітар Рыгор Шыр-
ма. Падручнікі, якія рыхтаваліся 
педагогам, упрыгожвала графі-
ка вядомых заходнебеларуск іх 
мастакоў, такіх як Мікалай Васі-
леўскі і Язэп Драздовіч. Перапіска 
з апошнім, між іншым, захавалася 
да нашага часу. 3 яе мы даведалі-

Вокладка кнігі С.Паўловіча 
"Пішы самадзейна. Разьвіцьцё навыку 
самастойнага пісьма". 1929 г. 
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Во кладка брашуры С.Паўловіча 
"Аб арганізацыі Беларускае 
працоўнае школы". 
1928 г. 

ся, што Паўловіч у канцы 1920-х гг. 
меў кантакты і з Беларускай ака-
дэміяй навук у Мінску , адкуль 
атрымліваў навуковую літаратуру. 
Менавіта дзякуючы яго пасярэдніц-
тву Драздовіч у гэты перыяд пера-
даў у акадэмію некалькі альбомаў 
сваіх фальклорных запісаў гэтай 
пары [28, арк. 10]. 

Вокладка кнігі СЛаўловіча 
"Сьвяшчэнная гісторыя 
Новага Завету". 1936 г. 

СЬВЯШЧЭІШ ПСТОРЫЯ 
Н О В Д Г Д З А В Е Т У 

Вокладка выдання С.Паўловіча 
"Праваслаўны малітваслоў 

на царкоўна-славянскай 
і беларускай мове". 1933 г. 

Важным унёскам С.Паўловіча 
ў скарбонку беларускай культуры 
былі падручнікі для хатняга наву-
чання і навучання Закону Божаму, 
падрыхтаваныя на працягу 1920— 
1930-х гг. У прыватнасці, ён быў ава-
рам наступных падручнікаў: "Сьвя-
шчэнная гісторыя Старога Заветў', 
"Пішы самадзейна. Разьвіцьцё навы-
ку самастойнага пісьма", "Метадыч-
ныя ўвагі да пасобніка "Пішы сама-
дзейна", "Сьвяшчэнная гісторыя Ста-
рога Завету"Беларуска-славянскі 
лемантар і першая навука Закона Бо-
жага", "Першыя зерняткГ, "ЗасеўкГ. 
С.Паўловіч распрацоўваў дыдактыч-
ныя заданні з апорай на беларускі 
матэрыял, устаўляў тэксты і малюнкі 
з нацыянальнай тэматыкай. 

• > 

У 1920—1930-я гг. прадстаўнікі 
беларускай інтэлігенцыі ў Заходняй 
Беларусі актыўна пашыралі бела-
рускую мову, культуру і такім чынам 
фарміравалі свядомасць беларусаў 
з мэтай супрацьстаяння паланіза-
цыі. Увага звярталася на развіццё 
сеткі беларускіх школ у заходнебе-
ларускіх ваяводствах. Гэтай спра-
вай актыўна займалася арганізацыя 
культурна -асветн іцка га харак-
тару — Таварыства беларускай 
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Сяргей Паўловіч (у цэнтры) сярод удзельнікаў акруговага схода ТБШ у Міры. 1929 г. Крыніца: БДАМЛіМ. 

школы (ТБШ), утворанае ў Віль-
ні ў 1921 г. 3 сярэдзіны 1920-х гг. 
і фактычна да закрыцця арганізацыі 
ў 1936 г. актыўны ўдзел у яе пра-
цы прымаў С.Паўловіч. Ён увахо-
дзіў у склад Галоўнай управы ТБШ, 
займаўся распрацоўкай падручні-
каў для хатняга навучання і выкла-
дання Закона Божага ў школах. По-
стаць Паўловіча можна заўважыць 
на шматлікіх фотаздымках мера-
прыемстваў ТБШ. 

У рамках дзейнасці ТБШ С.Паў-
ловіч займаўся рэдактарскай пра-
цай, укпадаў часопісы "Родныя го-
нГ, "Летапіс ТБШ", "Беларускі лета-
піс". Ім быў складзены "Беларускі 
каляндар на 1929 rorf, дзе змяшча-
ліся звесткі пра тагачаснае грамад-
скае і культурнае жыццё ў Заходняй 
Беларусі. У выданнях друкаваліся 
нарысы Паўловіча, прысвечаныя 
развіццю адукацыі і асветніцтва. 
У адным з нарысаў"Шляхам асветьГ 
аўтар, разумеючы ўвесь цяжар пала-
нізацыі, аптымістычна заклікаў бела-

русаў верыць у свае нацыянальныя 
сілы: "Аднак "не загінуў край наш 
родньГ, і Беларусь паволі пачынае 
абуджацца ад векавога сну, знахо-
дзіць самую сябе, узбагачаць свой 
культурны скарб, больш і больш за-
мацоўваць "наперекор стихиям" свае 
правы на лепшае жыццё... Ад веку 
мы сядзім на сваей зямлі, на якой бе-
ларус гаспадарыў ад часоў Рагвало-
да і Усяслава, Гэдыміна / Альгерда, 
якая так паліта потам / крывёй бела-
руса, якая на кожным кроку носіць 
знакіяго мазольнае працы... Мы ма-
ем свой вякамі створаны быт, свае 
нацыянальнае аблічча, сваю асаб-
лівую культуру — культуры працы, 
заняткаў — сваю думку, сваю ду-
шу, сваю вялікую чароўную песню, 
сваю гісторыю. Напаследак, / гэта 
найважнейшае, мы маем сваю мо-
ву, свае роднае, безсмяротнае сло-
ва" [29, с. 17—18]. 

Дзейнасць ТБШ выклікала не-
гатыўную рэакцыю з боку ўладаў, 
якія бачылі пагрозу інтарэсам Поль-

шчы ў Заходняй Беларусі. Актывісты 
арганізацыі знаходзіліся пад піль-
ным наглядам паліцыі, а бараць-
ба за пашырэнне беларускіх школ 
сустракапа супрацьдзеянне школь-
ных уладаў. А леварадыкальныя 
групы, і ў першую чаргу камуністы, 
разлічвалі выкарыстаць арганіза-
цыйны патэнцыял ТБШ у палітыч-
ных мэтах і таму спрабавалі ўвайсці 
ў склад кіраўніцтва арганізацыі, 
тым самым ускладнялі яе легаль-
ную працу. Гэтыя акалічнасці пе-
радвызначылі тое, што нярэдка лі-
дары ТБШ і яго актыўныя дзеячы 
падвяргапіся пераследам з боку ўла-
даў і арыштоўваліся па падазрэннях 
у антыдзяржаўнай дзейнасці. 

Адной з такіх акцый польскіх ула-
даў была так званая справа ТБШ, 
якая разгарнулася ў Заходняй Бе-
ларусі з 1930 па 1933 г. Паводле да-
кументапьных крыніц, 16 кастычніка 
1930 г. у Вільні адбыліся масавыя за-
трыманні чапьцоўтаварыства. Было 
затрымана 14 чалавек, у тым ліку 
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як вядомыя дзеячы беларускай 
культуры, так і маладыя актывісты, 
напрыкпад, ФеліксСтэцкевіч, Рыгор 
Шырма, Сяргей Паўловіч, Барыс 
Кіт, Герман Вялецкі, Міхаіл Пяткевіч, 
Марыя Скурко і інш. [30, арк. 3]. 1х 
абвінавацілі па артыкуле 102 Крымі-
нальнага кодэкса ў сувязях з ка-
муністамі і падрыўной дзейнасці, 
за што ім пагражаў тэрмін да 8 гадоў 
турмы [31]. Затрыманых змясцілі 
ў віленскую вязніцу Лукішкі для да-
лейшага следства. 

У Цэнтральным дзяржаўным 
архіве Літвы намі выяўлены даку-
мент, які пацвярджае, што С.Паўло-
віч быў вязнем Лукішскай турмы 
два месяцы. Гэта ўласнаручны ліст 
Паўловіча, напісаны ім у камеры 
257 другога корпуса турмы і адра-
саваны Віленскаму акруговаму суду 
з просьбай аб змене меры ўтрыман-
ня. Прыводзім гэты дакумент цал-
кам у перакпадзе з польскай мовы. 

Следчыя органы не задаволі-
лі просьбу Паўловіча — 4 лістапада 
1930 г. Віленскі акруговы суд пакінуў 
часовы тэрмін зняволення без зме-
наў [32, арк. 4 адв.]. На жаль, след-
чая справа Паўловіча, у якой былі 
выяўлены гэтыя сведчанні, утрым-
лівае ўсяго некалькі дакументаў 
і не дазваляе адсачыць далей-
шае развіццё падзей. Вядома толь-
кі, што Паўловіч адседзеў у турме 
на Лукішках увесь 2-месячны тэр-
мін зняволення і ў канцы снежня 
1930 г. быў вызвапены, знаходзячы-
ся пры гэтым пад следствам да кан-
ца судовага разбіральніцтва [33]. 

У той жа час згодна з дакумен-
тамі агульнай следчай справы на ак-
тывістаў ТБШ, якая таксама захоўва-
ецца ў Цэнтральным дзяржаўным 
архіве Літвы, можна сцвярджаць, 
што Паўловіч затрымліваўся поль-
скай паліцыяй прынамсі яшчэ адзін 
раз. 5 лютага 1931 г. на мяжы Воль-
нага горада Гданьска і Польшчы 
быў арыштаваны вядомы беларускі 
дзеяч БраніслаўТарашкевіч, у парт-
фелі якога былі знойдзены даку-
менты аб перадачы камуністамі фі-
нансавых сродкаў актывістам ТБШ. 
3 гэтай нагоды дзеячы таварыства, 
якія ўжо знаходзіліся на свабодзе, 
у тым ліку С.Паўловіч, 13 лютага 
1931 г. зноў былі затрыманыя, у іх 

\Акт№ 1440/30 
| Вязень палітычны, частка 2 арт. 102 К[рымінальнага] К[одэксу] 
\ Паўловіч Сяргей 
| Корпус II 
| Камера № 257 

У Віленскі акруговы суд 
16.Х. 1930 г. я быў арыштаваны органам/ бяспекі і па рашэнні п[ана] след-

| чага IV акругі Вільні 18.X. 1930 г. адносна мяне быў ужыты, як папярэдняя 
I мера, часовы арышт тэрмінам на 2 месяцы да 16.XII. 1930 г. 

У сувязі з тым, што я не адчуваю за сабой ніякай віны, а мае знахо-
| джанне ў вязніцы пазбавіць маіх родных усялякіх сродкаў для жыцця—лас-
| кава прашу Акруговы суд аб змене меры стрымання. 

Сяргей Паўловіч [32, арк. 2—2 адв.] | 

кватэрах праведзены ператрусы [30, 
арк. 35]. На жаль, у следчай справе 
няма звестак, на які тэрмін Паўло-
віч быў затрыманы зноў, аднак вя-
дома, што 15 лютага ён знаходзіўся 
пад арыштам [30, арк. 35 адв.]. Іма-
верна, праз некаторы час яго так-
сама вызвалілі да суда, магчыма, 
пасля выплаты грашовага задатку. 
Судовага працэсу над Паўловічам 
не адбылося. 

У справе ТБШ маецца пастанова 
следчага Ю.Булгака, паводле якой 
у канцы лютага 1932 г. следчыя дзе-
янні адносна С.Паўловіча, М.Мар-
цінчыка, Б.Кіта, М.Скурко, І.Біндзю-
ка і шэрагу іншых актывістаў былі 
спыненыя па прычыне адсутнасці 
доказаў іх кантактаў з камуністыч-
ным падполлем [30, арк. 165]. Част-
ка дзеячаў ТБШ, у першую чаргу 
чальцы Галоўнай управы Ф.Стэцке-
віч, Р.Шырма і М.Пяткевіч, якія з'яві-
ліся ў судзе ў 1933 г., былі цалкам 
апраўданыя [34]. 

Новая хваля рэпрэсій польскіх 
уладаў адносна С.Паўловіча прыпа-
ла на 1936 г. У гэты час ТБШ рабіла 
спробы аднавіць сваю актыўнасць 
і разам з Беларускім інстытутам 
гаспадаркі і культуры імкнулася пра-
вее^ шырокую акцыю па адкрыцці 
беларускіх школ у Заходняй Бела-
русі. Узнаўленне дзейнасці арга-
нізацыі адбывалася ў вельмі ня-
просты перыяд. У канцы 1930-х гг. 
у Польшчы назіралася ўзмацненне 
палітыкі нацыянальнай асіміляцыі 
няпольскіх меншасцяў, якое супра-
ваджалася закрыццём шэрагу арга-

нізацый, пераследам нацыянапьных 
актыв істаў , палан ізацыяй Пра-
васлаўнай царквы. Таму невыпадко-
ва дзейнасць ТБШ зноў прыцягнула 
ўвагу з боку польскіх спецслуж-
баў. Унутры арганізацыі ў гэты час 
дзейнічаў канфідэнт спецслужбаў 
пад мянушкай Гаеўскі, які паве-
дамляў уладам пра кожнае рашэн-
не Галоўнай управы ТБШ. У яго 
данясеннях занатавана: "20 мая 
1936 г. Ян Шутовіч, Сяргей Паўло-
віч, Рыгор Шырма скпікалі членаў 
(Таварыства беларускай школы 
і Беларускага інстытута гаспадаркі 
і культуры. — Аўт-J з мэтай абмер-
кавання беларускіх спраў і новых 
арганізацыйных пастаноў. Між ін-
шым, на сходзе падкрэслівалася, 
што трэба ў далейшым выкарыс-
таць момант для пашырэння бела-
рускага школьніцтва. Ад ТБІІІ най-
больш у гэтым кірунку працуюць 
Сяргей Паўловіч і Рыгор Шырма" 
[35, арк. 23]. 

Асцерагаючыся актыв ізацыі 
дзейнасці беларускіх арганізацый, 
улады зрабілі ўласныя контрза-
хады. У лістападзе 1936 г. у Віль-
ні пракацілася хваля ператрусаў 
сярод актыўных беларускіх дзеячаў. 
Польская паліцыя шукала кампра-
метуючыя матэрыялы савецкага па-
ходжання. Вобыскі адбыліся ў ксян-
дза А.Станкевіча, Я.Найдзюка, 
А.Клімовіча і інш. 28 лістапада 
1936 г. а 10.30 раніцы паліцыя 
правяла ператрус у С.Паўловіча. 
У пратаколе адзначана: "Было зной-
дзена: 1) Дванаццаць асабістых ліс-
тоў ад сястры, бацькі жонкі і інш.; 
2) перапіска з Мітраполіяй і Сіно-
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дам; 3) матэрыялы ілістыда школь-
нага сакратарыяту; 4) матэрыя-
лы камісіі рэлігійных падручнікаў; 
5) матэрыялы для дзіцячай чытан-
кі. Названыя матэрыялы і лісты 
былі знойдзены ў шуфлядах стала. 
Пры вобыску прысутнічаў Сяргей 
Паўловіч, які не выказаў да працэ-
дуры вобыску ніякіх прэтэнзій" [36, 
арк. 23]. Антыдзяржаўных матэрыя-
лаў ці камуністычнай літаратуры 
ў Паўловіча не выяўлена, а сам во-
быск меў хутчэй прэвентыўны ха-
рактар. 

Адной з апошніх спраў С.Паўло-
віча ў дзейнасці Таварыства бела-
рускай школы стала падрыхтоўка 
сумеснага мемарыяла ТБШ і Бела-
рускага інстытута гаспадаркі і куль-
туры (БІГіК), адрасаванага вар-
шаўскаму мітрапаліту Дыянісію. 
Мемарыял быў пададзены поль-
скім царкоўным уладам у лістападзе 
1936 г., амаль за месяц да закрыцця 
ТБШ уладамі. Актыўна развіваю-
чы беларускую школьную акцыю, 
С.Паўловіч звярнуў увагу на праб-
лему вывучэння Закона Божага 
ў школах Заходняй Беларусі на род-
най мове. Трэба заўважыць, што 
такі прадмет быў фактычна апош-
нім "фарпостам" захавання нацыя-
нальнай і канфесійнай ідэнтычна-
сці беларускіх дзяцей ва ўмовах 
татальнай паланізацыі адукацыі 
ў Заходяй Беларусі. Аднак пасту-
пова і гэты прадмет пераводзіўся 
на польскую мову, што стварыла 
неабходнасць узняць гэтае пытан-
не на вышэйшым царкоўным узроў-
ні. Таму ў мемарыяле С.Паўловіч 
між іншым падкрэсліваў, што ім быў 
падрыхтаваны шэраг падручнікаў 
і малітвасловаў на беларускай мове, 
якія можна выкарыстоўваць на за-
нятках па Законе Божым. "Толькі 
пры ўжыванні роднай мовы дзяцей 
царкоўна-рэлігійнае ўзгадванне іх 
як у школе, так і па-за школаю бу-
дзе ісці нармальным шляхам", — 
адзначалася ў дакуменце [37, с. 1]. 
У канцы мемарыяла змяшчаліся 
прапановы па пашырэнні беларус-
кай мовы ў царкоўнай сферы, на-
прыклад, карыстацца на ўроках За-
кона Божага ў школах з беларускімі 

дзецьмі выключна беларускай і цар-
коўнаславянскай мовамі, пашыраць 
ужыванне роднай мовы ў пропаве-
дзях праваслаўных святароў, па-
чаць выданне ў Вільні беларускага 
царкоўнага часопіса [37, с. 2]. 

Можна меркаваць, што ў атачэн-
ні варшаўскага мітрапаліта дадзены 
мемарыял выкпікаў пэўную зацікаў-
ленасць. 2 снежня 1936 г. С.Паўло-
віч разам з прадстаўнікамі БІГіК 
Станіславам Грынкевічам і Міко-
лам Дварэцкім сустрэўся з мітра-
палітам у Варшаве, яны агучылі 
выстаўленыя вышэй патрабаванні. 
У сакавіку 1937 г. адбыўся другі ві-
зіт беларускіх дзеячаў С.Паўловіча, 
ксяндза Адама Станкевіча і Адоль-
фа Клімовіча да кіраўніка Поль-
скай праваслаўнай царквы. Вынікам 
гэтых сустрэч стаў дазвол на выдан-
не ў якасці штомесячнага дадатку 
да рускамоўнай газеты мітраполіі 
"Слова" дзіцячага часопіса "Снапок" 
на беларускай мове [38, с. 82]. 1 мая 
1937 г. у Варшаве выйшаў першы 
нумар гэтага выдання. 

Часопіс "Снапок", які ўкладаў 
і рэдагаваў С.Паўловіч, быў знач-
ным культурна-асветніцкім праектам 
для дзяцей на роднай мове. У ім дру-
кавапіся артыкулы пра вядомых пра-
васлаўных асветнікаў і святых (Кірыл 
і Мяфодзій, тры віленскія пакутнікі 
і інш.), выявы архітэктурных помні-
каў Беларусі, змяшчаліся творы бела-
рускіх пісьменнікаў, народныя песні, 
казкі, прымаўкі, загадкі [9, с. 386]. 
Фактычна гэты часопіс павінен быў 
адыгрываць ролю своеасабліва-
га падручніка для хатняга навучан-
ня роднай мове і культуры, якога так 
не хапала беларускім дзецям, што 
вучыліся ў польскамоўным асярод-
дзі. Нездарма адразу пасля выхаду 
"Снапо\<" прыцягнуў пільную ўвагу 
польскіх чыноўнікаў. Так, ужо ў чэрве-
ні 1937 г. кіраўнік аддзела па на-
цыянальных справах Міністэрства 
ўнутраных спраў у лісце да департа-
мента веравызнанняў Міністэрства 
веравызнанняў і публічнай асветы 
заклікаў прыняць адпаведныя меры 
дзеля спынення фінансавай пад-
трымкі гэтай выдавецкай ініцыятывы 
з боку мітраполіі, бо яна накіравана 
на барацьбу з польскай мовай у цар-
коўным жыцці [38, с. 82]. 

Каб захаваць часопіс ад перасле-
ду з боку свецкіх уладаў, у мітраполіі 
(ці асобнымі супрацоўнікамі мітрапо-
ліі, магчыма, наватсамім Паўловічам) 
былі здзейснены наступныя захады. 
"Снапок" быў дадаткам да газеты 
"Слова", і яго наўпрост не далучалі 
да тых нумароў газеты, якія абавяз-
кова дасылапіся ў міністэрства. Гэта 
дало магчымасць бесперашкодна 
выдаць 10 нумароў часопіса. Аднак 
у лютым 1938 г. Віленскае ваявод-
скае ўпраўленне зразумела захады 
рэдакцыі, і 28 лютага 1938 г. Міністэр-
ства ўнутраных спраў выдала загад 
аб забароне часопіса [38, с. 83]. 

Пераход польскай адміністра-
цыі да канчатковага вырашэн-
ня "беларускага пытання" шляхам 
асіміляцыі беларусаў яскрава за-
сведчыў прыклад канфіскацыі ад-
наго з падручнікаў С.Паўловіча. 
У маі 1937 г. педагог выдаў дзіця-
чы лемантар для хатняга навучання 
"Zasiedkr, поўны наклад якога ўжо 
праз два тыдні быў канфіскаваны 
па распараджэнні віленскага гарад-
скога староства [39]. Цікава, што 
на судзе Паўловіч праз адваката 
патрабаваў, каб пракурор выразна 
сфармуляваў прычыну канфіскацыі 
і прывёў дакладны тэкст лемантара, 
які, на думку ўладаў, з'яўляецца зла-
чынным. Віленская пракуратура так 
і не змагла сфармуляваць сваё абві-
навачанне, а судовая справа была 
адкладзена [40]. 

Пастаянныя пераследы з бо-
ку польскіх уладаў, судовыя разбі-
ральніцтвы, ператрусы падарвалі 
жыццёвыя сілы Сяргея Паўловіча. 
У лютым 1939 г. у лісце да ксяндза 
Уладзіслава Талочкі ён так апісваў 
стан свайго здароўя: "Я адчуваю 
сябе вельмі неважна. На Калядах 
захварэў на грыпу. Ад таго часу 
да сёння трымаецца цяжкі бранхіУ' 
[41, арк. 2]. Ва ўмовах палітычных 
пературбацый і адсутнасці нар-
мальнага медыцынскага нагляду 
здароўе С.Паўловіча яшчэ болыи 
пагоршылася. У маі 1940 г. ён пі-
саў да ксяндза Талочкі, што моцна 
хварэў на працягу чатырох месяцаў 
і фактычна не можа выйсці далей 
свайго дома [41, арк. 3]. 16 верасня 
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1940 г. С.Паўловіч памёр ад хва-
робы сэрца і пахаваны на Еўфрасін-
неўскіх могілках у Вільні. Яго жонка, 
Марыя Паўловіч, памерла ў 1977 г. 
і пахавана побач з мужам. 

Напрыканцы заўважым, што ўнё-
сак Сяргея Канстанцінавіча Паўлові-
ча ў беларускую культуру і захаван-
не нацыянапьнай свядомасці вельмі 
значны і яшчэ не да канца асэнса-
ваны нашчадкамі. Ім былі падрыхта-
ваны па-беларуску чатыры падруч-
нікі для хатняга навучання роднай 
мове, чатыры падручнікі па Зако-
не Божым. Ва ўмовах адсутнасці 
якаснай беларускамоўнай адука-
цыі дзякуючы ім у дзяцей фармі-
равалася прыналежнасць да бе-
ларускага народа, канструявалася 
ўласная ідэнтычнасць. Падручнікі 
Сяргея Паўловіча з іх дыдактычным 
матэрыялам, малюнкамі, кароткі-
мі апавяданнямі давапі магчымасць 
бацькам і дзецям разумець сябе як 
частку адзінага народа з багатай 
гісторыяй і традыцыямі. Яшчэ ад-
ным дасягненнем гэтага педагога 
і царкоўнага дзеяча стала выданне 
праваслаўнага мапітваслова на бе-
ларускай мове ў 1933 г. Гэта было 
першае ў найноўшай гісторыі бела-
русаў адпаведнае выданне, зробле-
нае з дазволу царкоўных уладаў. 
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